

ABONAMENTUL:

Pe un an 140 Lei

Pe jum. an 70 Lei

Pe trei luni 40 Lei

Un exemplar 1-- Leu.

TELEFON P. ORAȘ SI

INTERURBAN No 750

ROMÂNUL

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românilui 1/a.

mesajele se primesc
la administrație și se ta-
rează conform tarifului.

MANUSCRIPTELE
NU SE ÎNAPOIAZĂ

Pericolul emigrării.

Imprejurările punându-ne la îndemână din întâmplare oarecari documente ce fac lumină asupra adevăratului scop, al încourajărilor tendinței de emigrare în America, socotim necesar a împărtăși marelui public impresiile noastre relativ la această chestiune.

Odinioară anumite dificultăți de ordin economic și social și mai ales politic, justificau poate până la un punct acest act de expatriere; astăzi însă când suntem stăpâni la noi acasă, când avem o țară mândră și bogată cum nu e alta pe lume, emigrarea este, din toate punctele de vedere, dăunătoare atât pentru cel care iese din țară și pleacă în pribegie peste mări și țări cât și pentru însăși țara lipsită de fii ei.

E nepatriot și nepractic acela care își pleacă astăzi urechia la sfaturile nenorocite ale rău voitorilor cari îl îndeamnă să plece slugă oropsită la străini, pe când țara e mare, liberă și bogată.

Mândra noastră patrie are azi atât pământ roditor și atât de mari bogății în pământul binecuvântat de Dumnezeu, încât chiar dacă am fi noi de zece ori mai mulți de câți suntem, încă ne-am putea asigura în voie prin muncă și cinste, o viață liniștită și un trai înbelsugat.

Țara are însă nevoie de munca brațelor noastre și de dragostea sufletelor noastre și numai dându-i cu dragă inimă toate acestea, vom putea pune în valoare imensele ei bogății asigurându-ne și fericirea noastră.

Care a fost câștigul acelor nenorociți cari s'au lăsat duși de ispită? Pentru o mână de arginți ei și-au vândut puterile trupului, făcând să sporească cu sudoarea lor milioanele Jankeilor americani și otrăvind credința sufletului lor.

Prin faptul, cu totul trecător, că în prezent valuta americană este mai ridicată, nenorociiți amăgiți de visul unei rezezi îmbogățiri, își lasă totul, urmând indemnul agenților propagandiști trimiși de societăți și întreprinderi americane pentru a procura brațe de lucru ieftine din țările cu valuta scăzută. Desamăgirea este cumplită însă și ea începe chiar din momentul debarcării în America.

În adevăr, banii pe care emigranții i-au primit dela diferiții agenți ca arvună au fost așa fel calculați încât să ajungă posesorilor lor pentru drum și hrană până la sosirea în America, unde bietul nenorocit se trezește fără un ban, gol, dezorientat, fără să cunoască limba și obiceiurile, amenințat de boală și miserie.

După ce este lăsat câteva zile în halul acesta de demoralizare începe operă miziilor cari încearcă să angajeze pe emigrant pentru lucru pe prețuri de batjocură până când cel vizat încolțit de foame și fără bani să se întoarcă acasă, e forțat să primească a munci

în ori ce condiții numai ca să-și poată ține zilele.

El face astfel o muncă istovitoare în vreme ce americanii strâng miliarde din sudoarea celor păcăliți.

Feriți-vă români buni de acei cari vă îndeamnă la slugărie și pribegie, și dați-i pe mâna jandarmului căci voi sunteți azi liberi și stăpâni la voi acasă, iar pământul binecuvântat și fără preț, al mândrei noastre țări, vă poate asigura viitorul vostru și al copiilor vostri prin muncă și cinste. Lăsați altora plăcerile vieții de slugă la străini și muncă mai departe cu dragoste pământul strămoșesc.

Lichidarea averilor din Chișineu ale arhiducelui Iosif de Habsburg.

Arhiducele Iosif de Habsburg, unul dintre pretendenții la tronul Ungariei, are în județul Aradului mari proprietăți de pământ pentru arătură și păduri.

O parte a acestor proprietăți a fost dată prin arendări forțate țărănimii, totuși au mai rămas încă mii de jughere catastrale, în posesia domeniului habsburgic.

Exproprierea definitivă a acestor latifundii de sigur nu va întârzia prea mult.

Arhiducele strein mai are însă în Chișineu o sumedenie de case, de o valoare considerabilă. Aceste clădiri, se află de-alungul străzii principale a micului oraș.

Arhiducele a dat nu de mult procură avocatului său din Chișineu, dlui Momák Döme, ca acesta să pună în vânzare imobilele.

Se vede însă, că arhiducele Iosif, supranumit „cel mai mare maghiar”, a dat instrucțiuni precise avocatului său, Momák, în sensul ca aceste clădiri, să nu fie vândute decât numai un-gurilor.

S'ar asigura prin vânzarea în acest fel a caselor, menținerea, caracterului unguresc al centrului orașelului Chișineu.

Această presupunere este întărită prin faptul, că avocatul Momák a tratat în secret cu clienții unguri și nu a anunțat marea public românesc, direct interesat.

D. Momák va fi avut ordinul, ca să populeze orașelul românesc, cu alte câteva zeci de familii de streini.

Populația românească din ținutul Chișineului poate fi considerată drept una dintre cele mai bine situate materialicește, din țară.

Românii din Chișineu, dacă erau avizați la timp, despre vânzarea caselor arhiducelui, n'ar fi întârziat, a face concurență oricărui strein.

După informațiile primite de noi, contractele de vânzare și cumpărare, nu sunt încă definitiv încheiate, așa că autoritățile competente pot încă interveni, în momentul ultim.

Autoritățile au dator să se intereseze fără zăbavă de chestia lichidării averilor arhiducești din Chișineu, de oarece este evident, că afacerile ce se nun acolo la cale de avocatul arhiducelui, nu sunt streine de unele scopuri politice, bine stabilite.

Arhiducele Iosif este doar bine cunoscut, ca unul dintre cei mai mari sprijinitori ai acțiunilor de împostruire a ținuturilor curat românești, cu coloniști unguri și săcui.

Dacă astăzi arhiducelui nu-i mai este dată posibilitatea să continue marea operă de maghiarizare sub forma de colonizări de sate, face aceasta în proporții mai reduse, ajutând pe

streini să se înfigă în mod lesnicios, în inima unui orașel curat românesc.

Populația din Chișineu și împrejurimi este revoltată de manopera avocatului Momák, a căruia atitudine este considerată drept o sfidare.

Românii din Chișineu, au luat hotărârea să protesteze la locurile competente, contra punerii la cale premeditațiile marelui șovinist din Budapesta.

Credem că autoritățile competente vor institui de urgență ancheta necesară și vor lua din timp toate măsurile pentru apărarea intereselor naționale.

Situația externă.

Trupele aliate au terminat lucrările de operație pentru ocuparea teritoriilor germane, hotărâte la Londra.

Populația germană a primit pretutindeni armatele de ocupație, cu cea mai deplină liniște și ordine.

Discuțiile din parlamentul din Berlin, în jurul expoziției ministrului de externe Simons continuă, fără a se fi putut forma o opinie asupra atitudinii ce trebuie s'o ia Germania.

Un grav incident s'a produs între reprezentanții guvernului bavarez și guvernul central, iar știrile puse în circulație în sensul, că Bavaria ar intenționa să nu mai participe la discuțiile din Reichstag, au fost repede desmintite de ambele guverne.

Dacă lucrările parlamentului din Berlin, se caracterizează printr'o intenționată încetineală și nehotărâre, cu atât mai precisă, energică și repede este hotărârea aliaților.

Îndată ce trupele aliate au atins linia demarcațională în noile teritorii germane ocupate vremelnic, comisia de reparatuni din Paris a adresat un ultimatum Germaniei, somând-o să execute articolul 235 din tratatul dela Versailles și să se declare, dacă este decisa să facă până la termenul minim prevăzut de tratat, plata celor 20 miliarde mărci de aur, sau echivalentul acestora.

Răspunsul Germaniei trebuie să fie afirmativ, deoarece în caz contrar, aliații vor aplica sancțiunile represive, stabilite de consiliul suprem.

Guvernul maghiar părăsind atitudinea avută la Bruck, față de reprezentanții guvernului cehoslovac, a cerut reluarea tratativelor economice dintre cele două state.

Guvernul cehoslovac a dat loc acestei invitații și a chemat la Praga pe delegații Ungariei, pentru a discuta reluarea legăturilor economice și financiare.

Ministrul de comerț al Ungariei și-a exprimat satisfacția de-a observa cea mai largă bunăvoință din partea guvernului din Praga, într'u apreciere a punctelor de vedere ale reprezentanților Ungariei.

Tratativele merg repede, membrii celor două comisii au ajuns de acord asupra livrărilor de cărbuni și de articole alimentare, pentru Ungaria și se speră obținerea de soluții satisfăcătoare și în chestiunile ce privesc politica financiară.

Germania se silește din răspuseri să-și asigure rezultatul favorabil al plebiscitului din Silezia de sus.

Afară de maritimasele promisiuni ce ea face populației prin agenții săi.

Germania, a luat măsuri, ca toți refugiații

INFORMAȚII

germani din Silezia superioară, cari se află în Germania, să se poată întoarce de urgență la vetrele lor.

Trenurile germane au expediat până acum peste granița la Osnabrück, în Silezia 200 de mii de emigranți, al căror vot cumpăneste greu în bilanțul plebiscitului.

În legătură cu marele complot al iredentisților maghiari, descoperit în Ardeal de autoritățile românești, presa din Ungaria a început o nouă campanie de desvinovățire a guvernului maghiar și de ponegrire a statului român intolerant.

Ca și în celelalte cazuri, de comploturi descoperite, cei din Budapesta încep și acum să afirme, că întreg complotul este o înscenare din partea „valahilor”, cari vor să curețe Ardealul de „elementul autohton” care este cel maghiar.

Se fac intervenții în favoarea celor detinuți în Ardeal, pe lângă reprezentanții aliaților din Budapesta.

„Refugiații” unguri din Ardeal, au organizat un mare meeting de protestare, în fața statuei „Kelei” (Răsăritul) care reprezintă Ardealul maghiar încetățuit de România.

Unele cenzuri politice jugoslave, conduse de dorința de-a întrona în Balcani pacea dintre popoarele slave, discută tot mai pe față ideea, de a se forma o alianță a statelor slave, sub conducerea Serbiei.

Politicienii sârbi și croați, cred că Bulgaria ar putea fi cu ușurință câștigată pentru acest plan, deoarece făcând parte din confederația statelor slave, aspirațiile Bulgariei, pentru a recâștiga drumurile de ieșire la Marea Egeică, pot câștiga o mai reală posibilitate.

În confederația aceasta, diferențele de state slave și-ar păstra fiecare libertățile lor morale, privilegiile naționale, trăind în același timp într-o intimă colaborare politică și economică.

Având în vedere neimpăcarea ură ce-si poartă bulgarii și sârbi, o alianță între cele două popoare pare astăzi imposibilă.

Chestiunea se discută însă și nu se poate prevedea momentul, când se va ivi totuși o împrejurare de interes comun, care va fi în stare să înlăture chiar și imposibilul, netezind drumurile apropierei, ce este azi discutată de un cerc redus de politicieni.

Societatea generală de publicitate.

„Monitorul Oficial de Sâmbătă publică actual definitiv al „Societății generale de publicitate” fondată de:

Banca comercială română, Banca de credit română, Banca Marmarosch Blank et Comp., Banca Chrisoveloni, Uniunea comercială română, domnii Emilian Pantazi, J. Cămărășescu, Carol Schuller, S. Berger, Gr. Gațencu și V. Rațiu.

Societatea generală de publicitate care a preluat întreaga afacere a vechei Agenții de publicitate Carol Schuller și S. Berger, și-a ales consiliul de administrație prin dnii J. N. Chrisoveloni, Em. Pantazi, J. Cămărășescu, N. Tabacovici, Raphael Halfon, Gh. Trancu, Carol Schuller, Grigore Cafencu, Randolph Elias, S. Berger și V. Rațiu, iar ca cenzori pe domnii: A. Schuschny, S. Goldschleger și C. Popescu-Bălteni.

Directorii și conducătorii noii societăți vor fi ca și până acum, dnii Carole Schuller și S. Berger.

Comertul, finanțele, industria ca și presa, cunosc progresul făcut la noi de publicitate, grație activității celor doi directori ai noii Societăți generale de publicitate.

Așezată pe noi baze și pe mijloace mai vaste, această întreprindere e menită a face ca publicitatea în presă să devină auxiliarul indispensabil al refacerii și progresului pe toate țăranurile în România Mare.

Inregistrând cu plăcere actul constitutiv al noii Societăți generale de publicitate, îi urăm să-și întindă activitatea în raport cu noile forțe de expansiune ale țării noastre.

— **Atragem atenția generală asupra primului nostru articol ce va apare în numărul de mâine, și intitulat „Pentru Monumentul lui Mihai Viteazu”.**

— **Comisiunea pentru modificarea Stemei țării și-a terminat lucrările. D. C. Argetoianu ministru de interne și președinte al acestei comisiuni va supune M. S. Regelui spre aprobare acest nou proiect al marelui Țării noastre.**

— **Demobilizarea se va termina în ziua de 31 Martie. Starea de asediu și cenzura se vor menține numai în zona de operații însoțită 30 kilometri în adâncime pe linia de frontieră.**

— D. Romulus Voinescu, directorul general al siguranței statului a înaintat guvernului un documentat raport cu privire la complotul descoperit în Ardeal.

Din acest raport reiese că statul ungar n'ar fi știut de cele descoperite.

D. Take Ionescu ministru de externe, a fost pus în cunoștință de cele de mai sus.

— În șirul catastrofelor și al incendiilor, înregistrate de la terminarea războiului nostru încoace, trebuie să înregistrăm acum pe cea mai grozavă.

Sâmbătă s'au aprins minele de aur dela Baia-Sprie, din județul Satu-mare. Incendiul a năpădit cele mai pretioase mașini, clădiri și rețele de traverse. Pagubele cauzate până acum trec de 500 milioane de lei. Cauza incendiului încă necunoscută.

Prea S. Sa episcopul Aradului, I. Papp, a plecat, Sâmbătă după masă, cu acceleratul la București, pentru a lua parte la sinodul episcopesc, ce s'a deschis ieri, Luni, în Capitală.

Prea S. Sa se va reînapoia la Arad la începutul Lunii viitoare.

— La 26 c. va avea loc la București sfințirea ca episcop al P. S. Sale Roman Ciorogariu, ales episcop al Orășii mari.

Actul sfințirii se va celebra de I. P. S. Sa mitropolitul Ardealului dr. N. Bălan și P. S. Sa episcopul Aradului I. Papp.

— În 29 c. va avea loc la Palat ceremonialul investirii de către Rege a noilor episcopi de Caransebeș și Gradea-mare, a P. SS. LL. Traian Badescu și Roman Ciorogariu.

— Constatându-se în ultimul timp numeroase contabande de mărfuri și de alimente, direcția generală a vămilor a înștiințat toate punctele vamale să cerceteze cu deamănuntul toate coletele și bagajele, spre a se convinge dacă conținutul lor corespunde declarațiilor.

— La ministerul de finanțe au sosit, dela patru departamente, tablourile pentru cotele de 63 și 90 la sută, ce se cuvin funcționarilor publici.

În vederea încheierii lucrărilor în această chestiune, ministerul de finanțe a înștiințat din nou departamentele în restanță să trimească de urgență toate tablourile, spre a se proceda la centralizare și apoi la plata prin rentă de stat 5 la sută.

— În ședința de ieri a consiliului superior vamal s'a discutat majorarea taxelor vamale de import pentru articolele ce cuprind țesături de lână, torturi, lumânări, săpun, etc.

— O comisie de români megleniți a sosit în București în frunte cu d. D. Ciotti pentru a se prezenta dlui general Averescu și celorlalți membri ai guvernului în chestiunea școlilor și bisericilor din Macedonia.

— Socialistul Al. Dobrogeanu care a fost cu delegația socialistă română în Rusia, a sosit în Capitală venind din Viena.

— O comisiune militară bulgară a sosit la Balcic, pentru a ancheta împreună cu o comisie română incidentele provocate la graniță.

— Cu prilejul împlinirii unui an dela moartea lui A. D. Xenopol s'a oficiat un parastas la Mitropolia din București, Sâmbătă 19 Martie orele 10 dim.

Inițiativa acestui parastas a fost luată de comitetul bibliotecii populare „A. D. Xenopol” din Arad.

— Pentru marea serbare națională, organizată la 2 Aprilie în vederea strângerei de fonduri pentru „Monumentul marelui voevod Mihai Viteazu”, la Alba-Iulia sau Turda, se fac grandioase pregătiri. Locurile sunt oprite și cerute cu insistență. Se prevede o afluență enormă întru cât numeroase persoane și familii și-au anunțat sosirea din provincie.

È o întrecere națională în populația județului și faptul nu poate decât să ne onoreze.

— În sensul unei noi dispoziții a guvernului, în viitor se vor putea repatria numai aceia cari cad sub dispozițiile relative la repatrierile forțate. Toate cererile de repatriere, oficiul de repatriere le va înainta, din două în două luni Direcțiunii generale a poliției de stat din București, care va fi în viitor unica autoritate în drept a elibera permise de repatriere.

— S'a luat inițiativa ridicării unui monument comemorativ al membrilor corpului didactic de toate gradele căzuți în război.

— Guvernul francez a refuzat pașapoartele celor 8 deputați, delegați de colegii lor ca să ia parte în Silezia de sus la operațiunea plebiscitului.

— M. S. Regina Maria a României, împreună cu Prințul Carol și soția sa Principesa Elena au plecat din Atena Duminecă 20 Martie.

— Odată cu intrarea armatei noastre în Pocuția, care aparține acum Poloniei autoritățile militare au dat locuitorilor de acolo bonuri de rechiziție pentru lucrurile cari au necesitat armatei noastre. O parte din aceste bonuri au fost achitate în natură, iar o parte urma să se plătească de guvernul nostru.

Ministerul de finanțe, în urma intervenției posesorilor de astfel de bonuri, a hotărât achitarea tuturor acestor bonuri, după ce vor fi mai întâi verificate la ministerul de război.

— D. Bugos a fost numit președintele comisiunii de unificare din Basarabia, în locul dlui ministru Sergiu Niță, care ocupa această demnitate până acum.

— Procesul marelui rebeliuni a minerilor din Lupeni și Vulcan a venit Sâmbătă înaintea Curții Marțiale a corpului I de armată, în urma casării sentinței, prin care 48 de mineri, au fost condamnați pentru rebeliune de Curtea Marțială a corpului 7 la pedepse variind între muncă silnică pe viață și 5 ani de reclusiune. Ceeace e de remarcat că printre acuzați se găsesc tineri între 14-15 ani.

Vor fi ascultați 300 de martori.

— În ședința comitetului clubului sportiv român „Gloria”, ținută la 18 Martie a. c. s'a înființat secția de tenis, sub conducerea doamnei Lelia Cepleanu ca șef al secției și doamna Baby Demian, ca secretară a secției. Luând în considerare numărul cel mare al interesatilor și faptul că numai 2 granduri de tenis stă la dispoziția clubului, rugăm membrii clubului, cari doresc a participa la jocurile și antrenările de tenis, ca înscrierile să le facă cu posibilă urgență la d. Aurel Demian, secretarul prefecturii, unde vor primi deslușiri mai amănunțite. — **COMITETUL CLUBULUI SPORTIV „GLORIA”.**

x **CUNUNIA PRINCIPESEI ELISAVETA**, precum s'a scris prin ziare e dintre cele mai splendide privelești ce s'au văzut în anii din urmă. În Apollo și Urania se va reprezenta de Marti începând. Reproducerea sunt pe deplin succese și corespunzătorii pompei mari, care a umplut lumea, ce asista la festivitățile splendide.

IUDIX V IN URANIA. Începând cu ziua de Luni merge partea dramei grandioase. Acum ne apropiem de sfârșit și Iudex misteriosul jude apare respectat. Piesa prin suetul și morala sa devine tot mai frumoasă și atrăgătoare, când în fine vedem, că păcatul și crima își ajung răsplata în pedeapsa meritată. Miercuri și Joi se va reprezenta în Apollo.

x **INIMĂ DE AUR ȘI INIMĂ DE FIER.** A fost admirabilă piesa reprezentată ieri în Apollo. Supt cerul senin al Italiei se petrece o istorie duioasă a două inimi, în cadre omenești, plină de patimi și dureri, cari ne mișcă, avântă și conving în film chiar.

x **RICHARD STRAUSS și FRANCISC STEINER** au telegrafiat firmei Bloch, că neapărat vor sosi la Arad pentru a da concertul anunțat pentru mâine, 23 Martie. Sala va fi încălzită.

Festivalul De Metrio.

Zicem festival de oare ce concertul de Joi al de cunoscutul bariton român care a obținut succese atât de răsunătoare în Italia se anunță a fi o adevărată sărbătoare muzicală.

Majoritatea locurilor au fost reținute de admiratorii cântărețului, atâta de numeroși la Arad, ca și în celelalte localități unde De Metrio a concertat până acuma.

Programul este alcătuit din piesele cele mai grele ca tehnică și ca pretenție vocală.

„Grenadirii”, „Prologul” din Pagliacci, „Căpitanul bucătăriei”, „Bărbierul de Sevilla” și alte alte bucăți unde cântărețul pune în evidență strălucită accentele sale de mare sonoritate, constituiesc un program captivant și de mare interes muzical.

Aflăm că d. De Metrio este aproape deplin stabilit.

Publicul arădan pregătește cântărețului o primă mai simpatică și entuziastă primire.

Adunarea generală a societății „Arădana”.

În ziua de 20 I. c. la ora 10 dimineața, s'a ținut în sală din Bulevardul Regele Ferdinand I. nr. 24 prima adunare generală a societății comerciale și industriale „Arădana” din Arad în prezența unui foarte mare număr de acționari.

Sedința a fost deschisă de d. președinte Eugen Cosma printr-o cuvântare prin care a arătat în rezumat viața societății, subliniind greutățile pe care ea a avut să le întâmpine de la constituire. Trece apoi la bilanțul de zi.

D. director Ion Moldovan citește raportul direcției în care se face un istoric al activității productive societății în timp de 17 luni. Din acest raport am aflat faptul, că societatea Arădana și-a cumpărat bil în care este instalată, imobil prevăzut cu toate instalațiile moderne. Activitatea societății în timpul trecut a fost normală, mergând cu pași siguri pe drumul dezvoltării, și fiindu-se de a face afaceri risicoase sau nedemne de numele bun al unei societăți comerciale românești. Arată, că s'a vărsat pe deplin capitalul social de 7.500.000, fapt care îi asigură dezvoltarea și realizarea scopului propus în programul său activitate. Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1920 prezintă că societatea stă pe cele mai reale baze economice, este pusă la adăpost față de orice fluctuații economice ce s'ar ivi în viitor. Beneficiul net de 463.16 Lei este rezultatul unei munci solide și cin-

Adunarea generală hotărăște cu unanimitate următoarea distribuție a beneficiului net: Se dă 5% dividendă după capitalul de acții Lei 375.000; restul de Lei 463.16 se distribuie: 10% pentru fondul de rezervă 24.946.32, 2% tantiemă directorului executiv Lei 26, 20% direcției Lei 49.892.63, 3% consiliului de control 7483.89, 6% funcționarilor 14.967.78, 4% amănitorilor 9978.52. Se mai dă supradividendă acționarilor 75.000, fondului de pensii al funcționarilor 25.000, pentru scopuri filantropice-culturale 25.000, mai rămânând un rest de Lei 12.204.76 care se transpune în venitul anului viitor. În urma acestora se dă dividendul de 15 Lei de acțiune plătitibil la institutul și la „Banca Românească”.

Recându-se la alegerea consiliului de control, au ales cu totalitate voturilor domnii: Ioan Robu, Petriu Muscan, Mihail Constantin, Lazar Palcu, Ioan Roxin și Aurel Morariu.

Președintele dă cuvântul dlui Mihail Mărcuș membru în consiliul de administrație care arată munca necesară pe care membrii din direcție o depun pentru prosperarea institutului. Arată cu cifre operațiuni foarte prudente pe care societatea le-a făcut, demonstrând că ea poate oricând să lichideze cu ușurință plasamentele pe care le-a realizat, angajamentele existente.

Gheron Netta mulțumește în numele acționarilor consiliului de administrație, directorului și funcționarilor societății pentru munca depusă pentru dobândirea rezultatelor atât de frumoase. Demonstrează că poate prevedea de care sunt călăuziți conducătorii societății, este cea mai sănătoasă întrucât ea va de surprize institutul în crizele viitoare ce se vor petrece pe piața economică a României și a continentului. Arată rolul național de desrobire economică pe care acest institut va trebui să-l îndeplinească în viitor.

Director Ion Moldovan mulțumește acționarilor pentru interesul pe care îl poartă societății și solicită

și pe viitor aceeași încredere pe care i-a acordat-o în trecut. În numele funcționarilor mulțumește pentru încrederea pe care acționarii o dă acestora.

Prima adunare generală fiind terminată, ședința se încheie la orele 11 și 10 minute între vîile și unanimele aclamațiuni ale acționarilor.

Concertul pentru „Monumentul Unirii”

În vederea concertului pentru „Monumentul Unirii” organizat de Societățile de doamne române din Arad, se fac cele mai întinse pregătiri pentru ca serbarea aceasta cu înalt caracter cultural să fie la înălțimea scopului propus.

Este o datorie națională ca toată populația românească să-și dea obolul la ridicarea mărețului monument simbol al victoriei și al unității naționale.

Cu acest prilej avem satisfacția să arătăm că la concertul acesta va da concursul său prețios baritonul De Metrio, acest renumit cântăreț, al cărui concert e așteptat pentru Joi, cu o deosebită nerăbdare.

Baritonul De Metrio va cânta vestitul „Prolog din Pagliacci”, „Doi grenadiri” eroica bucătărie a lui Schuman și „Mistica”, cu acompaniament de vioară.

Impozitul comunal pe articolele de lux.

Am anunțat că primăria primind aprobarea guvernului, a introdus un nou impozit comunal pe articolele de lux și toaletă puse în vânzare pe teritoriul orașului.

Conform statutului relativ la impozitul comunal pe articolele de lux se va încasa după parafumuri: de fiecare sticlă cu împachetare originală de fabrică lei 20; orice altfel de împachetare lei 15; de fiecare sticlă mică de probă, cu parfum fabricat în localitate sau preparat general lei 10; apa de cologne, apa de păr ape de spălat odorante, sticlă mare, lei 5; sticlă normală lei 4; sticlă mică lei 1; pudre, alifii, pudre de păr, vopseli de păr și orice fel de cremă cosmetică în sticlă normală, borcanel sau ucutie 2 lei și 50 bani; în sticlă mică sau cutie, de probă lei 1; după toate celelalte articole cosmetice sau de toaletă dacă sunt împachetate 50 bani; iar după cele neimpachetate și parfumerii, articole cosmetice și de toaletă, puse în vânzare în detaliu se va încasa ca impozit de lux, 5 procente din prețul articolului.

În vederea introducerii acestui impozit comunal proprietarii de prăvălii, cari pun în vânzare articole de lux și toaletă au fost invitați să înainteze oficiului de dare pe consumație, până la 23 cor. inventarul articolelor de lux, ce le pun în vânzare.

Cumpărătorii articolelor de lux sunt obligați să ceară cu ocazia cumpărării, de la proprietarul prăvăliei, o marcă de piață. În caz contrariu cumpărătorii vor fi pedepsiți pentru contraveniență la dispozițiile statutului relativ la impozitul comunal pe articole de lux.

Rechemarea reprezentantului bulgar din Ungaria.

Budapesta. — Ministrul Ungariei la Budapesta, Ivan Dimitroff, a fost rechemat din acest serviciu și înlocuit de șeful general de poliție până acuma, Vladimir Krestovits.

Jugoslavia nu se consideră prietena Italiei.

Paris. — Guvernul jugoslav a anunțat guvernului din Praga, că nu va lua parte la conferința statelor urmașe monarhiei austriace, care va avea loc la Roma și apoi la Portorose, deoarece Jugoslavia nu se poate considera prietena Italiei, atâta timp, cât Italia sprijină mișcarea revoluționară din Muntenegru.

(Ag. „Damian”).

DACĂ DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE
să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendide aranjatele saloane de mobile alina :

SZEKELY ȘI RÉTI
Fabrică de mobile transilvănene. Soc. pe A.

Parlamentul.

— Agenția „Damian”. —

— Prin telefon. —

Nouile contrapropuneri germane.

Berlin. — D. Fehrenbach, primministrul german, în consiliul de miniștri de ieri a prezentat, un nou proiect de contrapropuneri, care să fie prezentat puterilor aliate. Proiectul lui Fehrenbach a fost aprobat de consiliu. Noul ministru plenipotențiar al Germaniei la Paris, d. Mayer, a plecat ieri în Franța, ducând cu sine textul acelor contrapropuneri.

Petrogradul a fost recucerit de bolșevici.

Helsingfors. — Se desminte știrea, că trupele bolșevice ar fi recucerit Petrogradul. Fapt este, că după lupte înverșunate la baionetă, bolșevicii au fost respinși spre sud, până la 25 km. de la Petrograd. Bolșevicii s'au retras în debandă lăsând în mână contrarevoluționarilor mulți prizonieri, depozite mari de muniții și arme și câteva trenuri cu alimente. Urmărirea bolșevicilor continuă în pas forțat.

Lupte de stradă la Moscova.

Moscova. (Radiogramă). — O parte a muncitorimei răscolite, continuă a ține lupta împotriva armatei roșii. Răscolății au fost bătuiți în cele mai multe cartiere. Mai multe sute de muncitori au fost împușcați.

Criza ministerială în Spania continuă.

Madrid. — Criza ministerială ce s'a declarat odată cu asasinarea fostului primministru Dato, continuă. D. Aladasega, însărcinat mai în urmă cu formarea cabinetului, a declinat însărcinarea.

Venizelos în plină activitate politică.

Londra. — D. Venizelos a avut ieri două întrevederi cu d. Lloyd George. S'au discutat exclusiv chestiunile actuale ce privesc Grecia. Seara d. Venizelos a plecat la Paris, pentru a confera cu primministrul Briand.

Prințul Bülow la Roma.

Roma. — Prințul Bülow, a căruia cerere de a reveni în Italia, fusese respinsă în toamnă, a obținut în urmă învoirea guvernului italian, de a intra în Italia. Prințul Bülow se află de ieri în Roma.

Nouă universitate ungurească.

Budapesta. — La Seghedin se va deschide la începutul anului viitor o treia universitate maghiară. Catedrele acestei universități vor fi ocupate de profesorii universitari unguri, cari funcționează pe lângă universitatea din Cluj.

Polonia și tratativele româno-ruse.

București. — Din Varșovia se anunță, că prințul Sapięha, ministrul de externe al Poloniei, a avut mai multe întrevederi cu d. Orăscu, ministrul nostru plenipotențiar la Varșovia. Cu aceste ocazii d. Sapięha a expus punctul de vedere al Poloniei relativ la începerea tratativelor dintre delegații României și aceea ai Rusiei sovietiste.

D. Orăscu a trimis prin curier raportul său guvernului din București, asupra consultațiilor avute cu ministrul de externe polon.

Medicul lui Tolstoi s'a sinucis.

Budapesta. — Doctorul Makaviozki, fostul medic de casă al contelui Leon Tolstoi, s'a sinucis ieri la Budapesta.

Moartea unui ministru maghiar.

Budapesta. — Ieri seara a încetat din viață fostul ministru de justiție Francisc Bekey, în vârstă de 79 ani.

Viața la Viena.

Iată, după notele unui ziarist francez, cum este viața la Viena.

Tramvaiele sunt tot încărcate, și un loc se plătește 5 coroane.

O cursă de 20 minute cu automobilul, a plătit-o 330 de coroane, fără bacșiș, care este obligatoriu.

100 de franci francezi, valorează 5000 coroane.

Lucrătorii metalurgiști specialiști, în arsenal, sunt plătiți 3000 cor. pe săptămână; tipografilor 1300.

Un magistrat este plătit pe o lună, cu aceeași sumă pe care o câștigă un lucrător într-o săptămână; un profesor de liceu, câștigă pe lună jumătate de cât un măturător de stradă.

Și totuși, pe stradă spectacolul este uimitor. Cele 3800 de cafenele din Viena, sunt vecinic pline de lume. Imdată ce sosește noaptea, marije localuri din centru și după Ring, strălucesc de lumina a mii de lămpi. Cu greu îți găsești un loc, căci toate sunt ocupate de consumatori cari plătesc un pahar de licheur 50 de coroane.

Tutun nu se găsește la Viena, dar chelnerii au în buzunare tot felul de țigarete, pe cari le oferă cu preț scump.

În restaurante, plătiți, se capătă orice, chiar și pâine albă. O masă, costă cam 500 de coroane, dar din cauza aglomerației, trebuie să-ți rezervezi locul din vreme.

„Viena moare de foame” se tot zice, și totuși în localurile de noapte, șampania plătită cu 1500 cor. sticla, curge în valuri.

Programul săptămânal al „Cursului liber de seară, Arad.”

MARTI. — Limba română (progres). — Lectură: „Frigul artificial”. Lucrări în scris. Expuneri libere. D. prof. L. Roșculeț. — Chimie: Scurtă privire asupra metaloidelor tetravalente. D. prof. Const. Teodorescu.

MERCURI. — Limba franceză. Les fetes. La maison. Causerie litteraire. D. prof. Jean Decamp.

JOI. — Limba română (incep.) — Lectură: (continuare) „Crocodilul”. Exerciții ortografice. D. prof. I. Dabiciu, T. Mager, L. Roșculeț. — Limba franceză. (incep.) — Une leçon d'arithmétique. Grammaire. Conversation. Dra prof. E. Costandachie. — Matematică: Scont și probleme de scont. D. prof. I. Dumitriu.

VINERI. — Limba română (progres). — Lectură: „Țara și dinastia”, de T. Maiorescu. Expuneri libere. D. prof. L. Roșculeț. — Limba franceză: (progres). — La maison. Construction. Causerie litteraire. D. prof. Jean Decamp.

SĂMBĂTĂ. — Limba franceză. (incep.) — Une leçon d'arithmétique. Grammaire. Conversation. Dra prof. E. Costandachie. — Fizică: Măsurarea apăsării atmosferice. D. prof. T. Grozescu.

De vânzare

210 jughere cad. pământ arabil și edificiile economice în hotarul comunei VISAGI, jud. Caraș-Severin, lângă șoseaua națională, la 12 km. de Lugoj capitala județului. Pământul nu cade sub expropriere. A se adresa avocatului dr. Nestor Porumb, Lugoj, strada Regele Ferdinand nr. 11. Po 2637-3

Atentat contra exîmpăratului Wilhelm (?).

Din Londra se telegrafiază că trei tineri germani s'au dus la Dorn, unde actualmente se găsește exîmpăratul, cu intențiunea de a vorbi cu dânsul.

Profitând de slaba supraveghiere a gărzii, cei trei tineri s'au introdus în castel, unde au fost surprinși.

Dânsii s'au încurcat în răspunsuri și după cum spune „The Times”, intenția lor, cel puțin a unuia din ei, era să atenteze la viața exîmpăratului. De fapt, în buzunar i-s'a găsit un revolver încărcat.

Cazul se concetează.

Redactor responsabil: Traian P. Nicolae
Editor responsabil: Laurențiu Luca.

TEATRU, MUZICA, CINEMATOGRAFE.

x „SUB STRAȘINĂ”, opereta ce a avut prin muzica vioaie și conținutul ei distractiv un extraordinar succes în cele două reprezentații de până acum, se va reprezenta și azi la Cabareul modern. Se remarcă în aceasta piesă, prin creația sa artistică, populara primadonă a cabareului Margareta Németh și prin interpretarea la nivel a rolurilor, Irina Réthy Popovici, Aladar Torray, Bandi Rudas și Géza Biró. Un alt interesant punct al programului e „Cucuveica” dramă în 1 act. Foarte frumoase și meritate aplauze a stors publicului dansatoarea cabareului Fila Ionescu cu dansul cazăcesc. Foarte atractive sunt și nouile piese individuale ale celorlalți artiști ai cabareului.

TEATRUL APOLLO.

In 21, 22 Martie

— Romanul lui BOSELLI —

Film Ambrozio

inimă de aur și inimă de fier
Dramă socială în 4 acte.

In rolul principal: MARIA ROASSIO.

TEATRUL URANIA.

In 21, 22 Martie

Romanul lui Louis Feuillade

SERIE V.

JUDEX V.
(Zina Apelor.)

Istorie de aventurieri în 5 acte. — Cu actori din Tih-Minh în rolurile principale

REPRODUCȚIA CUNUNIEI PRINCIPESII ELISAVETA în București. Reproducție originală locală a firmei PATHE

ȘTAMPILE pt. sigilare

cu ceară se pregătesc în 2 ORE la A. FOLDES, Arad, piața Avram Iancu (Szabadság) 1.

E RECUNOSCUT, CĂ

FABRICA DE VĂPSIT A LUI I. MULLER

VOPEȘTE, CURĂȚEȘTE și SPALĂ mai bine.

Wa 2507

SUCURSALE: Str. I. Brătianu (Weitzer) No 7 și Asztalos Sándor 3.

In atențiunea farmacistilor!

Mare depozit de Medicamente și specialități de medicamente, bandaje se află la

DROGERIA FEKETE
TÂRGUL-MUREȘ.

Pe 1100

MICA PUBLICITATE.

Taxa anual publicității până la 10 cuvinte 10 Lei, de la 10 cuvinte în sus 1 Leu de cuvânt. Cuvintele mai mici cu litere mici grase 2 Lei de cuvânt. Publicațiile se achită anticipat.

BĂCĂNIE, cu mare circulație, căreimă și locuință, ce se poate imediat ocupa, de vânzare din cauza mătării proprietarului actual. Adresa la Administrație. Co 2686-2

Scrisorile cu derivați administrație se vor publica numai între orele 10 p. m. La scrisorile cu derivați în provincie se anexează taxa de francare.

In atențiunea cumpărătorilor de mobilă

Mobilă pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobilă WIEGNERFELD, Arad, strada Eminescu (Deák Ferenc) nrul 40. W1 2930-40

CREMA MARGIT se bucură de cea mai largă popularitate în întregă lumea. Infrumusețează pielea și îi dă fineță rară, Compoziția ei neunsuroasă și inofensivă face să dispară de pe obraz petele, peștele, petele de ficat, bubuțele, încrețiturile, întineresc și înviorează chiar și pe cea penelă mai înaintată în vârstă. Crema se pune în circulație în tegie de sticlă p. prețul de 7-50 Lei.

SĂPUNUL MARGIT, compoziție fără leșie înfrumusețează pielea. Prețul 5-50 Lei.

PUDRA MARGIT, compoziție de prima calitate fără materii stricicioase, acopere invizibil pielea. Prețul 6- Lei. (În toate culorile)

APA de GURA MARGIT, 20- Lei.

CREMA de DINȚI MARGIT, 5- Lei.

Dr. FÖLDES și HEHS Arad

Depozit general: L. BOGDY București, str. Vulturilor 4. Po 2082-2

ȘTEAGURI NAȚIONALE



se află de vânzare în diferite mărimi la

LIBRĂRIA CONCORDIA

Arad, str. Eminescu 39

FABRICA DE ULEIURI DIN ARAD

ALEXANDRU LENGYEL și FIUL
BUL. REGELE FERDINAND (BOROS BÉNI-TÉR) numărul 2
TELEFON 135.

OFERĂ

pentru prețul de zi: ulei de mașini destilat rafinat, ulei vulcan, ulei pentru motor cilindric sau cu aburi, ulei de automobile, benzin gre și pentru automobile, tovotte, smoală pentru căruțe galbenă și neagră, semințe de bostă, floarea soarelui și ulei de raplă, turte de ulei
Lu 2481-

Citiți și răspunziți ziarul

„ROMANUL”

TUICĂ DE PRUNE, TREBERE, MERE, PRUNE
PRODUCȚIE PROPRIE, SPECIALITĂȚI DE
ROM și LICHERURI, COGNAC de vânzare la



SUCESORUL
lui SAMUEL WEISZBERGER
Mare neguțorie de rom, licheururi și tuică. We 2625-4



ARAD, BULEVARDUL REGINA MARI
(ANDRÁSSY-TÉR) NUMĂRUL 5
VÂNZARE ENGRU SI IN DETALI